

Anfrage der Ratsfraktion DIE LINKE zur Sitzung des Sportausschusses am 01.07.2026
hier: Kostenlose Schwimmkurse

Die Anfrage beinhaltet eine Thematik aus dem originären Zuständigkeitsbereich der Bädergesellschaft Düsseldorf mbH. Zuständiges Gremium für die Belange der Bädergesellschaft Düsseldorf mbH ist der Bäderbeirat.

Frage 1:

Werden in Düsseldorf kostenfreie Schwimmkurse angeboten?
(Falls ja, bitte aufschlüsseln nach Ort, Zeitraum, Zielgruppe und Kapazität.)

Antwort:

Ein Großteil der Schwimmbildung findet in der Schule statt, dafür stellt die Bädergesellschaft Düsseldorf die Wasserflächen zur Verfügung. Ergänzt wird dieses Schwimmangebot durch die Schwimmvereine in der Landeshauptstadt. Darüber hinaus bietet die Bädergesellschaft Düsseldorf Schwimmkurse in ihren Bädern an.

Die Schwimmfähigkeit kann in Düsseldorf im bundesweiten Vergleich insgesamt als gut bewertet werden. Kostenfreie Angebote führen nicht automatisch zu einer Verbesserung der Schwimmfähigkeit. Die Erfahrungen aus dem Förderprogramm „Stärkungspakt NRW“ aus dem Jahr 2023 bestätigen diese Einschätzung. Im Zeitraum von Juni bis Dezember 2023 wurden Familien mit geringem Einkommen unterstützt, so dass Kinder aus sozial benachteiligten Familien kostenfrei an regulären Kinderschwimmkursen oder an der Ferienschwimmaktion teilnehmen konnten. Trotz dieses Angebots wurden lediglich 72 Prozent der zur Verfügung stehenden Kursplätze belegt.

Erfahrungen zeigen, dass Schwimmangebote Kinder dort erreichen müssen, wo sie verlässlich anzutreffen sind – im schulischen Kontext. Vor diesem Hintergrund setzt die Bädergesellschaft aktuell ein Pilotprojekt um, bei dem hauptamtliche Lehrkräfte der Bädergesellschaft den Schulschwimmunterricht an drei Schulen im Düsseldorfer Süden unterstützen. Ziel der Maßnahme ist eine bedarfsgerechte und praxisnahe Unterstützung des Schwimmunterrichts in enger Abstimmung mit den jeweils unterrichtenden Lehrkräften.

Die bisherigen Rückmeldungen sind durchweg positiv. Der Einsatz einer zusätzlichen qualifizierten Fachkraft im Wasser führt zu einem deutlich erhöhten Lernerfolg der Schülerinnen und Schüler. Ein Ausbau des Projekts wäre wünschenswert. Eine finanzielle Beteiligung des Landes an diesem Projekt wäre aus Sicht der Bädergesellschaft notwendig, da es sich hierbei nicht um eine kommunale Aufgabe handelt.

Zusätzlich stellt die Bädergesellschaft in den Schulferien Schwimmkursangebote, die aus Spenden finanziert werden, zur Verfügung. Die Teilnahme an diesen Kursen ist für die Familien kostenfrei. Die Plätze werden je nach Kapazität in verschiedenen Bädern im Rahmen der Ferienschwimmaktion angeboten. Die Auswahl der Kinder erfolgt in Kooperation mit dem Amt für Migration und Integration sowie mit verschiedenen sozialen Einrichtungen und dem Mentoring-Programm MentForMigra Düsseldorf.

Frage 2:

Bei welchen angebotenen Schwimmkursen gibt es eine Ermäßigung für Inhaber:innen des Düsseldorfspasses?
(Bitte differenzieren nach Kursart und Höhe der Ermäßigung.)

Antwort:

Es gibt keine gesonderte Ermäßigung bei Schwimmkursen da für Personen unter 18 Jahren schon der ermäßigte Eintrittspreis angewendet wird, welcher Teil des Gesamtpreises ist.

Frage 3:

Gibt es für Inhaber: innen des Düsseldorfspasses Ermäßigungen oder Kostenbefreiungen beim Erwerb von Schwimmabzeichen?
(Falls ja, bitte Umfang und Voraussetzungen darstellen.)

Antwort:

Für die Abnahme von Schwimmabzeichen gibt es keine Ermäßigungen oder Kostenbefreiungen. Der Preis liegt bei 5,00 € für das Bronze-/ Silber- und das Deutsche Sportabzeichen sowie bei 7,50 € für das Goldabzeichen.